
～知育編～ 

子そだてマナビィ講座 

子どもの心の畑に種を蒔く☆家族で絵本を楽しむ☆ 

 

 

 

 

◆◆◆◆    講座講座講座講座のののの概要概要概要概要    

１１１１        絵本絵本絵本絵本のののの力力力力    

（（（（「「「「読読読読みみみみ聞聞聞聞かせかせかせかせ」」」」のののの良良良良いところいところいところいところ、、、、効力効力効力効力））））    

・「読み聞かせ」をするということは、本を選んだ人    

（親）の価値観が絵本を通じて子どもに伝わるとい 

うことです。 

・良質な内容の絵本は子どもの読書体験を深め、限りあ  

      る体験をさらに広げ、子どもに生きる力も授けてくれ  

ます。 

・絵本は子どもにたくさんの言葉を覚えさせ使うことが  

      できるようにしてくれるとともに、考える力も身につ 

けさせてくれます。 

・テレビやビデオなどのメディアの音声をただ一方的に 

        流すこととは違い、子どもの感情や表情（反応）を見 

ながら読むことができます。（ライブの良さ） 

・聞く側だけでなく読む側も癒されます。 

       

 

２２２２        絵本絵本絵本絵本のののの選選選選びびびび方方方方（（（（ポイントポイントポイントポイント））））    

・きちんとした日本語と言葉の美しさを兼ね備えた良    

   質なものを選びましょう。 

・絵本には「主食絵本」(人間として生きるのに大事な   

   ことを伝える本)と「おやつ絵本」(放っておいても 

   子どもが手を出す本) があります。子どもの成長の 

   ためにはどちらも大切なのでバランスよく選びまし 

   ょう。 

・否定的な言葉があまり出てこないものを選びましょ 

う。 

・20 年以上増刷が繰り返し行われている「長生き絵本」  

     を選びましょう。 

  

３３３３        子子子子どものどものどものどもの発達発達発達発達にににに合合合合わせたわせたわせたわせた対応対応対応対応    

            （（（（絵本絵本絵本絵本のののの選選選選びびびび方方方方などなどなどなど・・・・・・・・・・・・））））    

◆◆◆◆    ００００歳歳歳歳からからからから１１１１歳前半歳前半歳前半歳前半⇒⇒⇒⇒絵本は『おもちゃ』 の一つと考えましょう。大好きな周りの大人（お父さん、お母さん、おじいちゃ

んおばあちゃんなど）を通してたっぷりと言葉を聴く喜びを知っていく時期です。同じ絵本をゆっくりと繰り返し読んで

あげるといいでしょう。わらべ歌や子守唄と同じ効果があります。また、写真絵本写真絵本写真絵本写真絵本ではなくそのものだけがきちんと

描かれた認識絵本認識絵本認識絵本認識絵本を選びましょう。写真は他のもの（例えば窓や籠など）を背景に映しこんでしまうため、大小関係

ははっきりしますが、そのもの自体を認識することが難しいからです。    



《《《《認識認識認識認識絵本絵本絵本絵本》》》》    

       

  

       

 

 

 

 

 

 

 

◆ １１１１歳歳歳歳後半後半後半後半からからからから２２２２歳前歳前歳前歳前⇒⇒⇒⇒言葉を聴く楽しさを知るものから簡単なストーリーのある物語絵本や生活絵本を読  

んであげましょう。 

◆ ２２２２歳歳歳歳⇒⇒⇒⇒子どもの日常生活に密着したものを選んでみましょう。 

    ◆ ３３３３歳歳歳歳⇒⇒⇒⇒言葉に対する力が発達してくる時期なので、簡単な物語や繰り返しのある昔話絵本などがおすすめ 

    です。耳から聞こえてくる物語の言葉やリズムと目で見る絵の描き方や場面のすすみ方が一致しているも 

    のを選びましょう。 

  ◆ ４４４４歳歳歳歳・・・・５５５５歳歳歳歳⇒⇒⇒⇒読み聞かせ黄金期です。あらゆるジャンルのものに興味をもつ時期です。また、好みもハッ 

    キリしてきますので、子どもの好みを大切にしながらも幅広い選択をしましょう。 

   ◆ ６６６６歳歳歳歳からからからから９９９９歳歳歳歳⇒絵本（絵がないと成り立たないもの）と絵がなくても成り立つ読み物（童話などの活字本 

    への移行期です。この頃になると挿絵がなくても物語が理解できるようになってはきますが、最初は目で 

    活字を追うことに一生懸命になりがちなので、少し難しい内容の本は「読み聞かせ」をして耳から言葉を 

入れてあげると良いでしょう。 

  ◆ １０１０１０１０歳頃歳頃歳頃歳頃（（（（小学校小学校小学校小学校３３３３、、、、４４４４年生年生年生年生））））⇒読書（活字）の世界へ一人旅をする出発点です。この時期に一人で活字 

    の世界を楽しめるようになるために、それまではしっかり「読み聞かせ」をして活字の世界の面白さを子 

   どもに伝えておきましょう。そうすると一人読みへの移行がよりスムーズになります。 

    

    

４４４４                                原田先生原田先生原田先生原田先生からのからのからのからのメッセージメッセージメッセージメッセージ    

    

                

  ● 家族で同じ本を読み、感想を言いあう「家読」という 

    ものがあります。これは家族でコミュニケーションを 

    はかるきっかけになりますので機会があれば試みてみ 

    られてはいかがでしょうか。 

  ● ある大学病院の先生の実験で「読み聞かせ」をしてい 

    る時のお母さんの前頭前野が活発になり脳の活性化に 

    役立つことが判明しました。これは読み手が読んであ 

げる相手のことを考え、上手く伝えようとするなどと 

いった、読んでいる時の気持ちが脳に良い影響を与え 

ているようです。 

   ● 絵本の読み聞かせをすることを義務に感じないように 

しましょう。 

    何よりも読み手が「元気に楽しく、呑気に根気よく」  

    絵本を楽しみましょう。 

《《《《写真写真写真写真絵本絵本絵本絵本》》》》        



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

受講生受講生受講生受講生のののの皆様皆様皆様皆様からからからから    

いただいたいただいたいただいたいただいた貴重貴重貴重貴重なななな    

ごごごご意見意見意見意見のののの一部一部一部一部ですですですです！！！！    

    

♥♥♥♥    原田先生原田先生原田先生原田先生のおのおのおのお話話話話がとてもがとてもがとてもがとても分分分分かりやすくかりやすくかりやすくかりやすく、、、、あっというあっというあっというあっという間間間間にににに時間時間時間時間がががが過過過過ぎていきましたぎていきましたぎていきましたぎていきました。。。。絵本絵本絵本絵本

のすばらしさをのすばらしさをのすばらしさをのすばらしさを改改改改めてめてめてめて認識認識認識認識いたしましたいたしましたいたしましたいたしました。。。。心心心心のののの栄養栄養栄養栄養はとてもはとてもはとてもはとても大切大切大切大切ですねですねですねですね。。。。なかなかなかなかなかなかなかなか、、、、日日日日々々々々

のののの生活生活生活生活にににに追追追追われてわれてわれてわれて自分自身自分自身自分自身自分自身もももも最近最近最近最近はははは本本本本をををを読読読読んでいませんがんでいませんがんでいませんがんでいませんが、、、、時間時間時間時間をつくってをつくってをつくってをつくって本本本本のののの親親親親しみしみしみしみ    

    たいとたいとたいとたいと思思思思いますいますいますいます。。。。    

    

♥♥♥♥    絵本絵本絵本絵本のののの読読読読みみみみ聞聞聞聞かせをしたいがかせをしたいがかせをしたいがかせをしたいが、、、、どうしたらどうしたらどうしたらどうしたら良良良良いかいかいかいか考考考考えているえているえているえている時期時期時期時期でしたのででしたのででしたのででしたので、、、、今回今回今回今回のののの講講講講    

    座座座座をををを大変大変大変大変、、、、楽楽楽楽しみにしておりましたしみにしておりましたしみにしておりましたしみにしておりました。「。「。「。「子子子子どものためにどものためにどものためにどものために・・・・・・・・・・・・」」」」とととと思思思思っておりましたがっておりましたがっておりましたがっておりましたが、、、、    

    まずはまずはまずはまずは自分自分自分自分（（（（読読読読みみみみ手手手手））））がががが楽楽楽楽しみながらしみながらしみながらしみながら読読読読むむむむ事事事事がががが大事大事大事大事なんだとなんだとなんだとなんだと知知知知りりりり、、、、気気気気がががが楽楽楽楽になったようになったようになったようになったよう        

    にににに思思思思いますいますいますいます。。。。まずはまずはまずはまずは、、、、子子子子どもとのどもとのどもとのどもとのコミュニケーションコミュニケーションコミュニケーションコミュニケーションをををを取取取取るるるる事事事事をををを前提前提前提前提にににに楽楽楽楽しくしくしくしく続続続続けられけられけられけられ    

    たらとたらとたらとたらと思思思思いますいますいますいます。。。。    

    

♥♥♥♥    絵本絵本絵本絵本をををを通通通通じてじてじてじて親子親子親子親子のののの関関関関わりのわりのわりのわりの大切大切大切大切さをさをさをさを知知知知るるるる事事事事ができましたができましたができましたができました。「。「。「。「元気元気元気元気にににに、、、、呑気呑気呑気呑気にににに、、、、楽楽楽楽しくしくしくしく、、、、    

    根気根気根気根気よくよくよくよく」」」」とてもとてもとてもとても良良良良いいいい言葉言葉言葉言葉だなとだなとだなとだなと思思思思いましたいましたいましたいました。。。。これをこれをこれをこれを機会機会機会機会にににに今日今日今日今日のののの事事事事をををを参考参考参考参考にしながらにしながらにしながらにしながら    

    絵本絵本絵本絵本をををを楽楽楽楽しんでいきたいなとしんでいきたいなとしんでいきたいなとしんでいきたいなと思思思思いますいますいますいます。。。。    

    

♥♥♥♥    とてもとてもとてもとても楽楽楽楽しくしくしくしく温温温温かいおかいおかいおかいお話話話話をありがとうございましたをありがとうございましたをありがとうございましたをありがとうございました。。。。最近最近最近最近、、、、体調体調体調体調がががが優優優優れずゆっくりとれずゆっくりとれずゆっくりとれずゆっくりと本本本本    

    をををを読読読読むむむむ時間時間時間時間をとっていなかったのでをとっていなかったのでをとっていなかったのでをとっていなかったので反省反省反省反省しましたしましたしましたしました。。。。今晩今晩今晩今晩からからからから少少少少しずつでもしずつでもしずつでもしずつでも時間時間時間時間をとってをとってをとってをとって    

ゆっくりゆっくりゆっくりゆっくり向向向向きききき合合合合いたいといたいといたいといたいと思思思思いますいますいますいます。。。。現在現在現在現在、、、、子子子子どもどもどもどもはははは１１１１歳歳歳歳１０１０１０１０かかかか月月月月ですがですがですがですが、、、、早早早早くひらがなくひらがなくひらがなくひらがな    

をををを覚覚覚覚えたらえたらえたらえたら、、、、読読読読みみみみ聞聞聞聞かせをしなくてよくなるのかなとかせをしなくてよくなるのかなとかせをしなくてよくなるのかなとかせをしなくてよくなるのかなと思思思思っていたのでっていたのでっていたのでっていたので、、、、今日今日今日今日のおのおのおのお話話話話をおをおをおをお    

伺伺伺伺いしていしていしていして考考考考ええええ直直直直しましたしましたしましたしました。。。。良良良良いいいい機会機会機会機会をををを与与与与えていただきありがとうございますえていただきありがとうございますえていただきありがとうございますえていただきありがとうございます。。。。最後最後最後最後にごにごにごにご

紹介紹介紹介紹介いただいたいただいたいただいたいただいた『『『『ちょっとだけちょっとだけちょっとだけちょっとだけ』（』（』（』（絵本絵本絵本絵本）。）。）。）。少少少少しだけのしだけのしだけのしだけの紹介紹介紹介紹介でしたがでしたがでしたがでしたが、、、、感動感動感動感動しましたしましたしましたしました。。。。    

    

♥♥♥♥    いろいろないろいろないろいろないろいろな本本本本をををを子子子子どものどものどものどもの成長成長成長成長にににに合合合合わせてわせてわせてわせて紹介紹介紹介紹介いただきいただきいただきいただき、、、、とてもとてもとてもとても参考参考参考参考になりましたになりましたになりましたになりました。。。。    

    

♥♥♥♥    今度小学校今度小学校今度小学校今度小学校にあがるにあがるにあがるにあがる息子息子息子息子のののの読書読書読書読書（（（（読読読読みみみみ聞聞聞聞かせかせかせかせ、、、、自分自分自分自分でででで読読読読むむむむ））））をどうしていけばをどうしていけばをどうしていけばをどうしていけば良良良良いかいかいかいか迷迷迷迷

っていたのですがっていたのですがっていたのですがっていたのですが、、、、今日今日今日今日のおのおのおのお話話話話でどうすればでどうすればでどうすればでどうすれば良良良良いかいかいかいか凄凄凄凄くくくく分分分分かりましたかりましたかりましたかりました。。。。    

    

♥♥♥♥    読読読読みみみみ聞聞聞聞かせをしていてかせをしていてかせをしていてかせをしていて、、、、どんなどんなどんなどんな本本本本をををを選選選選んだらんだらんだらんだら良良良良いかいかいかいか悩悩悩悩んでいましたがんでいましたがんでいましたがんでいましたが、、、、参考図書参考図書参考図書参考図書をををを示示示示しししし    

    てててて下下下下さったのでさったのでさったのでさったので助助助助かりましたかりましたかりましたかりました。。。。これからもこれからもこれからもこれからも「「「「読読読読みみみみ聞聞聞聞かせかせかせかせ」」」」をををを続続続続けていこうとけていこうとけていこうとけていこうと思思思思いますいますいますいます。。。。    

    


